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Biologia
1. Amikor a fak lehullajtjak leveleiket, azok néhdny honapon beliil mikroorganizmusok miikddésének
hat4séara lebomlanak.

A. Nevezz meg két olyan mikroorganizmust, ami a lebomlast elésegiti: (2 pont)

B. Egy didk egy kisérletben vizsgélta a levelek bomlésat.

Azonos mennyiségli levelet helyezett két kiilonb6z6 nagysaga lyukakkal rendelkezd halds zsakba.

Az egyik zsdkon 0,5 mm-es nyilasok voltak, melyeken keresztiil csak a mikroorganizmusok juthattak be.

A masik zsakon 7 mm nagysagl nyildsok voltak, melyeken keresztiil a foldigilisztak is bejuthatnak a
mikroorganizmusok mellett.

Ezutan mindkét zsdkot befedte talajjal és hagyta, hogy a levelek lebomoljanak.

Kéthavonta lemérte a két zsak sulyat.

Az alabbi tablazat a mérések eredményeit mutatja:

Levélmaradvany tomege zsakonként
Déatum 0,5 mme-es lyukas zsak 7 mm-es lyukas zsak
julius 1. 100 g 100 g
szeptember 1. 859 559
november 1. 729 22 ¢
januar 1. 64 g 109
marcius 1. 60 g 790

Vizsgald meg a tablazatot!
A 7 mm-es lyukakkal rendelkezd zsdk tartalmanak tomege 22,5 g-mal csokkent havonta julius 1. és
szeptember 1. kozott.

i.  Szamold ki ugyanebben az id6tartamban hany grammal csokkent a 0,5 mm-es lyukakkal rendelkezd zsak
tomege. Szamitasodat ird le! (2 pont)

ii.  Magyardzd meg, hogy a vizsgalt iddszakban a 7 mm atmérdjli lyukakkal rendelkezd zsdkban 1évo levelek
miért vesztetek tobbet a tomegiikbdl, mint a masik zsadkban talalhatoak. (2 pont)

iii.  Mindkét zsak tartalma kevesebbet veszitett a tomegébdl januar 1. és marcius 1. kozott egy kornyezeti
tényezonek kdszonhetden. (1 pont)
Nevezd meg ezt a kérnyezeti tényezot:
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2. Kutatok a gyomndvények bliza novekedésére gyakorolt hatasat vizsgaltak.

5 darab 10 m x 10 m-es teriileten kiirtottak a gyomnovényeket. Ezeket a teriileteket, parcellakat A-E betiivel
jelolték. Ezutan bevetették buzaval mind az 5 foldteriiletet és mindegyiket gyomtalanitottak, am
kiilonb6z6 iddtartamban.

20 hét elteltével a tudosok begylijtotték mind a gyomndvényeket, mind a buzat mindegyik foldteriiletrdl és

megmérték azok mennyiségét. Az alabbi dbra az egyes teriileteken begyiijtott ndvények mennyiséget
mutatja a 20. hét végén.

. 10m »
\ \ > gyom
B MM W M

—o+—bulza
10m y
L BVE R CEVAEVE" EVR -

Oéﬂo.\‘él"bx

A tudésok ezutan kiszamoltak az 1 m?-re esd ndvényi dssztdmeget.
Az alabbi tablazat a mérések eredményét mutatja:

Parcella Gyomtalanitas Novénymennyiség (kg/m?)
idotartama Buza Gyom
hetekben
A 0 0,05 0,30
B 5 0,15 0,20
C 10 0,12 0,10
D 15 0,25 0,05
E 20 0

Az E parcellaban 20 héten keresztiil gyomtalanitottak és a 20. hét végén 29 kg buzat arattak.

A. Egészitsd ki a fenti tablazatot a hidnyz6 adattal, azaz az E parcella 20. heti aratasabol szarmazé egy m?-
re esO buza 6sszmennyiségével?

Vilaszodat szazad pontossagig add meg! Ird le a szamol4s menetét! (2 pont)
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Az aldbbi diagram a gyomnovények Osszndvekedeését valtozasat ~
mutatja m?-re lebontva az id6 fiiggvényében. g 30 e
= ".
20 254
s : . . , c 209 %
B. Egészitsd ki az 4abrat a lehetd legpontosabban a buza o \
Ossztomegével az 1d6 fliggvényében. A  berajzolt g. 154
mennyiségek kozott egyenes vonallal dolgozz! (2 pont) ‘0 :
z " K"-..__.gyom
0.05 T
C. Vonj le kovetkeztetést az abra alapjan a buza és a 5 i)

gyomndvény mennyisége kozott! (1 pont) 0 5 10 15 20
Gyomtalanitas hetekben kifejezve

D. Tudodsok ugy vélik, hogy a buza mennyiségének valtozasa annak kdszonhetd, hogy versengés alakult ki
a buza és a gyomnovények kozott az élettelen kornyezeti tényezdkért. Nevezz meg két ilyen é€lettelen
kornyezeti tényezot! (2 pont)

E. A kutaték felfigyeltek ra, hogy az egyik parcelldban taldlhaté bliza levelein kartékony izeltlabuak
¢léskddnek. Véleményed szerint a tdblazat adatait vizsgalva melyik lehetett ez a parcella és miért?
(2 pont)

3. Az alabbi diagram a 2005 és 2014 kozotti idészakban mutatja meg, hogy a vildgon mekkora foldteriileten
termesztettek genetikailag modositott ndvényeket.

= 1907
E 180 ]
A. 2009-ben 134 millié hektar ilyen teriilet volt a f61don, 2010-ben g 170- =
pedig 147 millié hektar. Rajzold be a diagramba a hidnyz6 évek % F 1 et
adatait! (2 pont) f§ 3 1501
e T 140
j:g % 1304
A diagram alapjan vonj le kdvetkeztetéseket a genetikailag modositott 2 E 1
novények termesztésére hasznalt foldteriiletekre vonatkozodan. EDE =
(2 pont) 1% ]
6] 8 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 20122013 2014

év
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B. A katica egy ragadozo, a levéltetli pedig egy izeltlabu kartevd. Az alabbi dbra egy katicat abrazol, ami
levéltetveket eszik.

A katicak betelepitése az izeltlabu kartevok ellen minek mindsiil az alabbiak koziil? (1 pont)
a) kémiai védekezés

b) benzin technologia

c) Dbiologiai védekezés

d) szovet tenyészet

Mutass be két elonyt, mely abbol szarmazik, ha egy izeltlabu kartevo ellen természetes ellenségével kiizdenek
a gazdak! (2 pont)

C. Néhany termény genetikailag modositott annak érdekében, hogy ellenélljon az izeltlabt kartevoknek.
Fogalmazz meg egy hatranyt az ilyen genetikailag modositott terményekkel kapcsolatban.
(2 pont)
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Fizika
1, Kisérlet elemzés 7 pont
Egy lombikban 20 °C-os viz van. A lombik szajahoz hozzakapcsolunk egy berendezést (
nem flitdeszkdz ! ), amelyet bekapcsolva, azt tapasztaljuk, hogy a viz forrasba jon.
a, Mi a berendezés és miért kezd el forrni a viz ?
b, Mi torténik a vizzel, ha sokaig ,,forraljuk™ ?
¢, Hol taldlkozhatunk ezzel a jelenséggel ?

2, Egy szivattyu hatasfoka 30 %, elektromos teljesitménye 280 W.
Mennyi vizet tud 30 perc alatt a 10 méter magasan 1év0 tartalyba juttatni? 8 pont
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3, A Galilei-héméro egy folyadékkal toltott, lezart iiveghenger, melyben kismértékben eltérd
atlagstirisegli gombocskék vannak elhelyezve. Mindegyik gombdcske aljan egy kis réztabla
fligg, rajta egy szdmmal. A bezart folyadek slirlisége a hdmérséeklet novekedesével jelentdsen
csokken, mig a gdmbok atlagsiirlisége lényegében valtozatlan marad. A gombdok a hdmérseklet
emelkedésével egymds utdn lesiillyednek a henger aljara, minden két fokkal torténd
hoémérséklet-emelkedés utan egy ujabb gomb. A folyadék hdmérséklete a még le nem stillyedt
gombok koziil legalson fiiggd tablarol olvashatdé le. A folyadék siirtiségét egy adott
hémérséklet-tartomanyban az alabbi grafikon adja meg.
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a) Milyen erdk hatnak a folyadékban 1évé gombokre? Mitdl fligg, hogy egy gomb uszik vagy
lestillyed? 3 pont

b) Miért siillyednek le egymas utdn a gombok a hdmérséklet emelkedésével? A
legalacsonyabb és a legmagasabb hdmérsékletet jelz6 gomb koziil melyiknek nagyobb az
atlagstiriisége? 3 pont

c) Mekkora annak a 4 cm?® térfogatii gombnek a tomege, amelyik 20 °C hdmérséklet esetén
éppen lebeg a folyadékban? 4 pont
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Forrongé Italia
Tiz- és g6zhanyok foldjén

Az olasz nyar nemcsak azért forré, mert fentrdl sit a
Nap ezerrel, hanem azért is, mert alulrdl is f(iti a felszint a Fold
bels6 h6je. De csak az Appennini-félsziget nyugati partvonala
mentén. Ez a ,padloéflités” egyes helyeken pusztitdé vulkani
robbandsokban, mashol szelidebb gdézkitorésekben nyilvanul
meg. Ez utdbbiak energidjat éppen itt aknaztak ki a vilagon
el&szor!

A Vulkan
A Geotermikus erdmii

Termalfurdé

Alabukas, hevilés

Az olasz tlizhanydk kialakulasa alapvetéen annak kdszonhetd, hogy keletrél az Adriai- kézetlemez,
délkelet fel8l pedig a Jon-tengeri-k6zetlemez bukik az Appennini-félsziget ala. Azalabukasi zénat szépen
kirajzoljak a foldrengések felszin alatti kipattanasi helyei, melyek a Tirrén-tenger felé kdzeledve egyre
mélyebben helyezkednek el. Az alabukd és egyre mélyebbrehatold kézetlemez fokozatosan felforrésodik,
ami a vulkanossag hajtéerejét adja. Ennek megfeleléen a tlizhdnydk leginkabb az olasz csizma nyugati
partjai mentén, részben a szarazféldon, részben a Tirrén-tenger szigetein alakultak ki. (Es persze ott van
még a hatalmas,de rendhagyé Etna Szicilidban.)

A tlizhanyok kialakulasa az északi részeken par szazezer évvel hamarabb jatszédott le, igy ott mar — ugy
tlnik — kialudtak, mig dél felé maig aktiv vulkani tevékenységgel taldlkozhatunk. Amélységbdl felaramlo
hé azonban még az északi részeken is igen jelentds.

Egy tipikus olasz vulkantura altaldban a Vezuv és az 6bol északi oldalan fekvé Campi Flegrei
megtekintésével Napolynal kezdddik. Itt kénes kigbzolgéseket, iszapfortyogdkat, tovabbaszamos kratert
és kalderat lehet megtekinteni, majd a tura folytatodik dél felé, az Etndhoz és a Lipari-szigetekhez. Egy
efféle jol bevalt és izgalmas vulkantidra a jelenleg is aktiv tlzhanyodkrél szél. Most azonban épp
ellentétesen, délrél észak felé vandorlunk, mert a csizma nyugati oldalaa Vezuvtdl fel Toszkanaig tele van
vulkanokkal. Atlag 41 kilométerenként van egy-egy komolyabb tlizhdnyd, ami igazdn nem nagy
tavolsag...!

(Forras: https://afoldgomb.hu/latest-cover/a-foldgomb-2022-julius-augusztus/forrongo-italia-tuz-es-gozhanyok-foldjen)

Olvassatok el a fenti Ujsagcikket, végezzetek egy kis kutatast, majd valaszoljatok a kérdésekre,
egészitsétek ki a mondatokat!


https://afoldgomb.hu/latest-cover/a-foldgomb-2022-julius-augusztus/forrongo-italia-tuz-es-gozhanyok-foldjen
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Milyen fogalmat takar a ,padlofiités” kifejezés? 1)......ccmmeveveeveeveeeennnn.
A Fold belsé héje a bolygdnk belsejében talalhatd 2) .......covcveeeeveeecveeennenn. anyagok bomlasabol
szarmazik. A h6mérséklet a Fold belseje felé haladva 3)......ccccecvveevveevnnenne. Ennek Gtemét a

S mutatja meg, melynek az atlagosértéke 5).............ccoovviviininnnnnn

Olaszorszagban a Fold belseje felé haladva az atlagosnal 6).......cccceveeveeenen. valtozik ahémérséklet. A
k6ézetburok tudomanyos neve 7)......cceeeveeeeecreenene.

RESZEi: 8)..covovevivreeceeerieeee e, ) TR

A kézetburok nem 6sszefliggé gombhéj, hanem tébb egymdashoz képest elmozdul610).........ccccveveeeenee. -
bél all, amelyeket a képlékeny részén a 11)......ccccevevevennee.

mozognak.

Az mi jelzi az aldbukasi zONAt? 15).....ccccccvivivivireeceeee

Mi ennek a tudomanyos NEVE? 16).......ccccveeeeeiiirnieeeeeeiiieeeeeens

Hol helyezkednek el egyre mélyebben? 17)......ccccccccvveveieiinnnnnnnnn.

Melyik vulkanokat emliti meg a cikk? 18) ......ccccevveeeneeee. 19) v
Lipari-szigeteken taldlhaté vulkan neve: 20).......cccceveeenenee

Nevezd meg azokat az utévulkani mikodéseket, amelyeket emlit az Gjsagcikk!

21) i 22) e , az egyiknek van egy tudomanyosneve is

Napolytdl elindulva dél felé, milyen vulkani formakat figyelhetlink meg, magyardzzatok megezek
jelentését roviden?

A szép, szabalyos, kerek
Bracciano-t6 remek fiird6- és
vitorlazohely, de ivovizbazisként

is fontos!Foto: Telbisz Tamas
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Tekintsiik az alabbi gazokat: ammonia, hidrogén-klorid, kén-dioxid, metan, szén-dioxid, viz.
Toltsd ki a tablazatot!

9 pont

Ammonia

Hidrogén-
klorid

Kén-
dioxid

Metan

Szén-
dioxid

Viz

Szerkezeti
képlet

A
molekula
alakja

A
molekula
polaritasa

Vilaszolj a kérdésekre!
a, Miért szublimal a szén-dioxid?
b, Melyik nem oldodik vizben és miért?
¢, Miért cseppfolyosithatd konnyebben az ammonia, mint a hidrogén-klorid?

6 pont

Egy gaz keverék hidrogént és metant tartalmaz 17:1 molardnyban. 100 g-jat elégetve a
keletkezd CO- a keletkezo vizben feloldva hany tomeg%-0s oldatot kapunk? (szén-dioxidra

¢s szénsavra nézve)

10 pont
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Matematika

1. Mekkora az egységracson abrazolt kék (besatirozott) négyszog teriilete?(9 pont)

2. Egy katonai laktanya els6 emeletének nyolc szobédjaban

osszesen 20 honvéd volt elszallasolva. Az tigyeletes tiszt ™ (™ ? [ *
esti ellendrzésekor azt a tajékoztatast kapta, hogy a szint ! W, ?
mind a négy oldalan a szobakban oldalanként 7-7 ; ] :
katonanak kell lennie. Viszont négy katona a e ?

szabadsagolasrol nem érkezett vissza idOben. A bent maradt katondk (ismerve a
l1étszamellendrzés moddszerét) szobdkba vald atkoltozésekkel megmentették a szintet a
lebukastol.

Hogyan csinaltak? (8 pont)

3. Egy tehervonat 1-t61 81-ig szdmozott kocsijaban aramfejlesztd generatorokat szallitanak,
minden vagonban annyit, amennyi a vagon sorszama. A }@D

berendezéseket 9 nagyvarosnak szantdk, ezért a — =TT
)

kozpontban 9 egyforma hosszi szerelvényre bontjdk,
tigyelve arra, hogy mind a kilenc véaros egyforma mennyiségli generatort kapjon.

Megoldhato a feladat? (8 pont)
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Projekt

Mobiltelefonok életiink meghatarozoi

Mobiltelefonjaink meghatarozé szerepet toltenek be életiinkben. Nézzetek utana,
hogy az egyes mobiltelefonokban milyen akkumulatort hasznalnak, hogyan
miikddnek azok?

Kornyezetvédelmi szempontbdl milyen problémak jelennek meg ezeknek az
akkumulatoroknak a hasznalata soran?

Mit tehetiink mi azért, hogy tisztabb legyen kornyezetiink? Hogyan tisztithatjuk
meg mindennapi életiinket az e-szemétto1?

Mindenki végezzen mérést a sajat mobiltelefonjaval: egy majdnem lemertlt
telefont tegyé¢l fel a toltdre és 15 percenként ird fel a toltottségét. Majd kezd el
hasznalni a megszokott modon ¢€s jegyezd fel a toltottségét 30 percenként.

A kapott eredményeket dabrazoljatok grafikonon kiilonbozd szinnel. A
mobiltelefon toltottségét dbrazold az eltelt 1d6 fliggvényében feltdltéskor és
kisiitéskor 1s. Hasonlitsatok Ossze a csoport tagjainak eredmeényeit, majd
beszéljétek meg a kapott eredményeket! (gorbe lefutdsa, eltelt id6, mobil kora,
akkumulator fajtaja, hasznalat erdssége)

Tapasztalataitokat és eredményeiteket, megjegyzéseiteket rogzitsétek.

A feladat pontértéke: 5X5 pont=25 pont



